汕头市建设系统开展火灾隐患

“大排查大整改保安全”工作方案

为了迎接和庆祝建国55周年，创造良好的社会消防安全环境，切实保护人民群众的生命和财产安全，尽量减少事故，遏制特大火灾事故的发生，根据省人民政府办公厅《关于在全省开展火灾隐患“大排查、大整改、保安全”工作的通知》（粤办明电[2004]275号发电315号）精神，结合我市建设系统的实际，市建设局决定从今年9月24日至12月5日，在全市范围内集中开展火灾隐患的大排查、大整改工作。为切实做好防火安全，现将有关事项通知如下：

 一、高度重视，切实加强领导

目前秋冬季已至，火患险情加大。各级建设行政主管部门要高度重视此项工作，要以“三个代表”重要思想和党的十六大精神为指导，牢固树立和落实科学发展观，在前一段开展的安全生产检查的基础上，进一步扩大治理范围，加大治理力度，使本地区本行业、本部门的防火条件有明显的改善，预防火灾的能力有明显的提高。

为切实做好火灾隐患大排查、大整改、保安全工作，市建设局成立建设系统工作领导小组，由郑家汉局长任组长，杨生副局长任副组长，林耿明、施祖有、魏淼新、陈朝旭、黄祯岳、陈淑雄、马清亮、林琼锋等同志为成员，负责建设系统火灾隐患大排查、大整改、保安全工作的组织领导。各区县建设主管部门和有关单位，也应成立相应机构，主管领导亲抓，确保消防安全工作落到实处。

二、工作重点

建设系统全市在建工地防火防灾、燃气生产经营企业的安全生产，石风景区的山林防火，各单位办公场所消防设施设备维护保养使用、勘察设计安全防火设计规范的执行情况。

三、工作分工

为加强安全检查和整治，彻底整改火灾隐患，根据建设系统的具体情况，市建设局组成4个检查组，由各分管领导牵头，各有关职能科室参加，组织对全系统各有关单位的消防安全工作检查。

第一组：由杨生副局长牵头，建管科会同市安监总站负责，重点检查在建工地的消防安全情况。

第二组：由林耿明副局长牵头，设计城建科负责，重点检查石风景区、北山湾风景区安全防火和勘察设计安全防火设计规范执行情况。

第三组：由魏淼新副局长牵头，综合科负责，重点检查全市燃气安全经营企业消防安全情况。

第四组：由施祖有副局长牵头，办公室负责，检查局直属单位办公楼消防安全情况。

具体检查由分管领导根据工作自行确定，不另行通知。

四、工作阶段

（一）宣传发动及自查整改阶段（9月24日至10月25日）

各单位要积极宣传排查、整改的各项工作，充分利用新闻媒体的作用，开展形式多样的宣传活动。要迅速传达上级有关文件要求，结合本单位实际情况，尽快制订具体实施方案。各主管部门要向所属单位发放《单位火灾隐患自查整改承诺书》（附后）摸清底数，建档造册。单位的法定代表人或负责人应落实消防安全管理主体的法定责任，按照法律法规和排查、整改的重点内容和要求进行全面自查。对查出的火灾隐患，能立即整改的必须立即整改；无法立即整改的，必须落实整改责任人以及整改期限和整改措施，并在整改期间采取可靠的措施，确保安全。自查要全面细致，自改要彻底，并对此承担法律责任。自查整改结束后，将填写好的《单位火灾隐患自查整改承诺书》报本市、区县建设主管部门建档存查。

（二）行业复查阶段（10月26日至11月25日）

各区县建设主管部门按照各自职责，对单位承诺已整改的火灾隐患逐一检查落实；对存在火灾隐患未整改的单位要督促其落实整改责任人，整改期限和整改措施，确保安全。对复查中发现单位在自查整改中不履行职责，弄虚作假和拒绝整改的，应当依法依纪给予消防安全责任人或其他责任人员行政、纪律处分。各主管部门应将单位自查整改汇总情况报当地公安消防部门。

（三）督查阶段（11月26日至12月5日）

各级建设主管部门组织各有关单位对辖区内火灾隐患排查，整改工作进行检查、督查或抽查。对逾期不能整改或不能保障消防安全的，要依法责令停产停业。

各单位各部门要将本单位、本部门组织消防安全领导机构情况和开展火灾隐患排查整改情况，分别于10月15日前和11月30日前报市建设局综合科，以便汇总上报。

附件：单位火灾隐患自查整改承诺书

PAGE  
1

