关于2004年上半年全省建设系统职工伤亡事故的通报

粤建管函[2004]340号

广州市建委、各地级以上市建设局，省直有关单位：

　　2004年上半年，全省建设系统以贯彻落实《国务院关于进一步加强安全生产工作的决定》、《建设工程安全生产管理条例》、《安全生产许可证条例》为主线，紧紧围绕今年省建设厅制定的安全生产管理目标，继续加大安全生产工作的力度，深入开展建筑施工安全生产专项治理和安全生产大检查活动等，做了大量艰苦细致的工作，虽然上半年建筑施工重大安全事故与去年同比仍呈上升趋势，但总体来看，六月份开始建筑安全生产呈相对稳定，趋于好转的发展态势。为进一步加强管理，实现今年建筑施工安全管理控制目标，现将2004年上半年全省建设系统职工伤亡事故情况通报如下：

　　一、事故情况

　　据统计，2004年上半年全省建设系统共发生重大施工安全事故46起，死亡54人，重伤3人（详见事故汇总表）。与去年同期相比，事故起数上升了33%，其中三级事故起数上升了100%；死亡人数上升了42%；重伤人数下降了20%。

　　按事故发生所在地区统计，广州死亡17人，深圳死亡14人，江门死亡5人，东莞死亡5人，中山死亡2人，韶关死亡2人，珠海死亡2人。上述地区死亡人数已接近或达到今年与建设厅签订的死亡人数控制目标（其中江门去年扣除一起二级事故后计算，死亡人数为6人，今年按下降20%计算，控制死亡人数为5人）。湛江、汕头市去年未发生死亡事故，今年已各发生1起死亡1人的重大事故。

　　按事故类别统计，高处坠落死亡21人，坍塌死亡12人，触电死亡5人，机具伤害死亡5人，分别占死亡人数的39%、22%、9%、9%。

　　按事故部位统计，井字架部位死亡9人，洞口与临边部位死亡8人，拆除工程死亡6人，土石方工程死亡6人，其它部位死亡10人，分别占死亡人数的17%、15%、11%、11%、19%。

　　二、事故发生的主要原因

　　从上半年事故的统计情况和事故现场调查分析来看，事故的主要原因有以下几个方面：

　　（一）施工企业安全生产责任制不落实。一是一些企业专项施工方案编制不规范，有的甚至不符合工程建设强制性技术标准。施工组织设计中的安全技术措施针对性差，形式雷同，操作性不强。二是项目经理及项目总监岗位责任制不落实，现场项目经理、项目总监没有很好地履行职责，对其应负责的责任了解不清，导致对施工现场管理不严，是事故发生的主要原因。三是有的企业安全责任制以及安全生产规章制度不健全或未将安全生产责任制落到实处。四是安全管理制度流于形式。施工现场的安全生产管理资料虽然齐全，也明确了施工组织设计技术方案或专项方案审批和安全交底、三级安全教育等制度，但有些施工现场未能严格执行，导致施工安全管理资料形同虚设。如由广州市第二建筑有限公司总承包施工的广州市交通运输中等专业学校，未办理施工许可证、未经建设行政主管部门批准擅自进行人工挖孔桩施工，工人缺乏安全意识，工地安全管理责任不落实，施工前没有采取送风、气体检测等安全措施，一人在井内气体中毒晕倒后，其余3人未采取防护措施先后下井施救，造成4人中毒死亡。

　　（二）安全监管薄弱。一是一些地方的安全监督机构人员编制至今未落实，或人员数量不足、经费没有稳定的来源，导致安全监督乏力、覆盖面不高，严重影响了施工安全监督效果。二是一些地区对事故防范的措施没有认真研究和落实，导致同类事故一再发生。如由香港建设控股公司总承包施工的深圳会展中心工程，上半年连续发生四起各死亡1人的四级重大安全事故，其中2人均为高处坠落死亡。在同一项工程中连续发生多起重大安全事故，是十分典型的。

　　（三）有些地区存在安全管理责任不清现象，没有履行“谁发证谁管理谁负责”的管理职责。由于缺乏有效监管手段而产生了工程施工安全监管的“盲区”，导致一部分施工安全事故的发生。如5月27日东莞市中堂镇吴家涌顺达水泥厂在厂房拆除中发生坍塌事故，造成5人死亡，1人受伤。该水泥厂是被中堂镇政府确定为17家停产拆除的立窑法旧水泥厂之一，拆除工作由当地经贸部门布置，但经贸部门又没有拆除工程的监督管理机构，事前也没有告知建设行政主管部门，无人监管，盲目施工，导致事故发生。

　　（四）建筑市场过度竞争，部分地区甚至出现恶性竞争现象，相互压价，最低价夺标，把安全生产投入作为竞争压价的筹码，导致部分工程安全生产投入不足，留下安全隐患。

　　（五）从业人员安全意识和安全防护能力差。一是部分企业未认真组织宣传学习“一决定两条例”，安全生产检查中发现部分项目经理、专职安全管理人员、项目总监不清楚“一决定两条例”的相关内容。二是一些企业不重视安全培训，职业技能培训滞后，特别是一线作业工人缺乏应知应会的安全知识。目前全省建筑施工技术工种工人如混凝土工、钢筋工、抹灰工等持证上岗率较低，仅占工人总数的18%，与现场施工要求差距甚远。

　　三、进一步加强下半年安全生产工作的意见

　　上半年，全省重大施工安全事故与去年同期相比仍呈上升趋势，要实现省建设厅今年确定的“建筑施工重大安全事故死亡人数下降20%，建筑业百亿元产业死亡率低于全国平均水平”的工作目标，下半年任务仍然十分艰巨。我们要在下半年集中精力、突出重点、立足防范、尽职尽责，采取有效措施，努力实现我省安全形势的好转，确保实现今年全省建筑安全生产管理目标。

　　（一）各级建设行政主管部门要结合本地区实际，切实针对当前安全生产形势和本地区管理的薄弱环节，研究有效措施，突出一条主线，抓好三项重点工作。即突出贯彻落实“一决定两条例”的主线，一是以抓好项目经理、安全生产专职管理人员、项目总监等人员的安全管理能力的提高为重点；二是以抓好一线作业人员安全技能和安全保护知识为重点；三是以抓好完善施工现场安全生产保证体系为重点。以点带面做好各项工作。

　　（二）各地建设行政主管部门要狠抓本地区的重点企业和薄弱环节，要重点监管事故多发的企业，要建立和完善信用惩戒机制，加大社会舆论监督力度。着眼长效管理，积极推行建筑意外伤害保险制度，借助保险公司提供的安全技术服务及浮动保险费率的机制促进施工企业的安全生产，达到健全安全生产制约机制的目的。

　　（三）各地区要积极支持培育劳务分包企业工作，通过使用成建制的劳务队伍，提高建筑施工一线作业人员的整体素质。

　　（四）继续深入开展学习贯彻落实“一决定两条例”活动，对上半年发生事故的施工企业，要切实落实整改，举一反三，采取有效措施消除同类安全隐患和问题。其余地区和企业要认真对照检查，全面分析本地区上半年的安全生产形势，咬定目标，紧紧盯住指标，一天也不能放松，坚决遏制重大事故多发的势头。各地区要确保不突破今年的安全生产管理控制目标。

　　（五）各地区要认真执行《关于公开发布建筑业企业施工安全事故信息的通知》（粤建管函[2004]228号）要求，将今年以来发生重大安全事故施工单位、监理单位、监督单位以及项目经理、项目专职安全员、项目总监、监督员名单在各市建设工程交易中心进行公示，切实发挥社会舆论对重大安全事故的监督作用，迫使施工企业高度重视自身的安全生产管理。

广东省建设厅
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附件1：2004年上半年度广东省建设系统施工伤亡事故汇总表
附件2：事故简要情况
